

港放寬已接種商界高層檢疫

須依已獲批行程表「點對點」接送 不能乘搭公共交通工具

抗擊 新冠肺炎

持續一年多的新冠肺炎疫情令民生及經濟備受影響，商界人士因至今仍未通關，影響與內地及海外的業務往來。香港特區政府放寬商界高級行政人員來港檢疫的安排，只要完成接種新冠疫苗，抵港後可按已獲批的行程表作公務活動。商界及立法會議員昨日表示歡迎有關措施，認為方便商界洽談生意及處理業務，但指出這只如「回港易」般的單向豁免檢疫措施，始終未能取代雙方豁免的「商務氣泡」，希望香港特區政府繼續與內地商討，爭取推出「商務氣泡」安排。

香港文匯報記者 文森



維園檢測站未有出現人龍，只有少數外僱前往檢測。圖為外僱進入流動檢測站接受採樣。香港文匯報記者 攝

昨日天氣炎熱，又擔心下雨，幸好檢測站毋須輪候，感到方便。自己已經預約在下月初接種疫苗。

Shalla

第一次檢測時需要等候逾數小時，昨日毋須輪候感到開心，並認為配合檢測是責任。

Baidah

自己已經習慣需接受檢測，而且已經毋須花費逾數小時輪候，因此不會覺得麻煩，樂意配合。

Evelyn

圖：香港文匯報記者 攝

增檢測站免久候 外僱紛讚好

香港文匯報訊(記者 美紋)昨日是外僱第二輪強制檢測的最後限期，整體安排明顯比首輪為好。昨日中午，維園流動檢測站未有出現人龍，僅零星外僱前往接受檢測，有外僱表示，已經對定期檢測習以為常，為現時增加檢測站能分散人流，減少輪候時間感到滿意。另有外僱表示即將接種疫苗，不擔心會有副作用。

食物及衛生局表示，截至昨日，有逾

29.2萬名外僱已接受採樣檢測或預約於昨日到社區檢測中心接受檢測，亦有6.2萬名外僱已接種疫苗，毋須檢測。

Shalla表示，昨日天氣炎熱，又擔心下雨，幸好檢測站毋須輪候，感到方便。她說，僱主及家中其餘兩名外僱已經接種疫苗，並沒有出現任何不適和異常情況，因此不擔心接種後會出現副作用，自己已經預約在下月初接種疫苗。

Baidah表示，第一次檢測時需要等候

逾數小時，對昨日毋須輪候感到開心，並認為配合檢測是責任。她說，暫時身邊的朋友及僱主都未接種疫苗，而自己對於相關副作用感到擔憂，因此對接種疫苗仍抱有觀望態度。

Evelyn指，已經習慣需接受檢測，而且已經毋須花費逾數小時輪候，因此不會覺得麻煩，樂意配合。她說，僱主已經預約接種疫苗，但要求她先進行身體檢查，了解是否合適接種疫苗才作決定。

連續32天無本地個案

另外，衛生署衛生防護中心昨日公布，截至5月30日零時零分，中心沒有錄得新增的確診個案，至今香港個案累計仍為11,838宗，包括11,837宗確診個案和一宗疑似個案。

中心並指，因應流行病學調查、臨床數據及基因排序分析結果，顯示個案11831、11833、11834、11835和11836較可能於抵港前已感染新冠病毒，中心已將該5宗個案分類修正為輸入個案。換言之，昨日香港已連續32天沒有本地關連個案，另已37天沒有不明源頭個案。

財經事務及庫務局昨日回覆傳媒表示，香港有大量跨國及區域性的金融機構，政府及各金融業監管機構均認為，有必要協助這些機構在疫情期間維持有效運作，以確保香港金融穩定並維持國際金融中心的地位。

發言人指，政府及相關金融業監管機構已聯同衛生部門商討，並獲政務司司長按法例作出豁免，針對已完成接種疫苗而必須來港或去外地進行公務活動的高級行政人員，適度放寬強制檢疫要求。獲豁免人士將按抵港前曾逗留的地區風險，於指定檢疫酒店或其他符合規定的地點內進行檢疫，其間可按照已提交的工作行程進行必要的公務活動，亦需要在出發前、抵港後及在港期間多次進行測試。

至於有關高級或有環球或地區職務的行政人員的釐定，發言人表示，金融業監管機構將按申請機構提交的資料，按實際情況進行審視，不能一概而論。至於上市公司及上市申請人的董事，如因出席法定會議，例如周年股東大會及上市聆訊來港或回港，同樣符合豁免安排的資格。

持牌企業每月有「2+2」名額

發言人又舉例，合資格可獲豁免人士亦包括銀行業、儲值支付工具和零售支付系統的國際金融組織、中央銀行及金融監管機構等高級行政人員，以及保險業和證券及期貨業等高級人員。

據證監會日前所發的通告，每個持牌企業在計劃下，每一月份都可以有兩個名額供回港的高級行政人員，及兩個名額予來港的高級行政人員。成功申請者可獲財經事務及庫務局的電子授權書，列明有關人士的名字及相關要求。

避免社交聚會 違反強檢21天

同時，該些高級行政人員須有「點對點」的接送以進行日程表上的公務活動，不能在港搭乘公共交通工具，另要完全避免商務聚餐以及社交聚會。

若違反上述的條件，有關人員將立即被取消豁免檢疫的資格，送往強制隔離檢疫21天，並可能會遭起訴，若被定罪，最高可罰款5,000港元和監禁半年。

對於政府擬豁免商界高級人員來港檢疫，商界人士表示歡迎。香港經貿商會會長李秀恒昨日接受香港文匯報訪問時表示，香港是商業社會，方便通商的安排絕對是好事。對於商務人員免檢但需要遵守多項條件，他認為並無問題，表示商界人士也十分看重健康，相信定會按特區政府的要求防疫。

雖然有關豁免檢疫只是香港的單向安排，但李秀恒認為已是好開始，並希望特區政府釋出善意後，內地以至海外日後也可以給予香港赴港當地的人士免檢疫安排。

廠商會永遠名譽會長黃友嘉昨日亦向傳媒表示認同政府安排，但認為有關豁免始終未能取代「商務氣泡」，希望政府繼續探討，同步進行。

林健鋒冀向內地爭取「商泡」

行政會議成員、經民聯商界立法會議員林健鋒昨日對香港文匯報表示，香港是國際金融中心，豁免已接種疫苗的商界人士檢疫安排實屬好事，指出洽談生意始終是面對面較佳，但認為在防疫的前提下，免檢疫人士來港後仍須接受病毒檢測。他亦希望，特區政府繼續向內地爭取雙向豁免檢疫的「商務氣泡」安排，並盡快在大灣區城市內實施，便利商界人士往來香港及大灣區其他城市做生意。

逾百萬人打齊「兩針」

香港文匯報訊(記者 費小燁)疫苗接種率成為香港能否抵禦下一波疫情的其中一個關鍵因素。特區政府昨日公布的最新數據顯示，截至昨晚8時，香港自新冠肺炎疫苗接種計劃開展以來已有135.9萬名市民接種疫苗，當中已接種兩劑疫苗的人口亦已突破100萬，達1,004,627人。

數據顯示，政府已為市民接種共約236.4萬劑新冠肺炎疫苗。截至昨晚8時的過去24小時，共為市民接種了35,165劑疫苗，較過去7天平均每日接種31,050劑為多；另有近2.7萬名市民在網上預約接種疫苗。

林大慶倡准已打針市民室外除罩

香港文匯報訊(記者 文森)香港新冠疫苗接種計劃開打已3個月，政府、不少企業及機構都想方設法，鼓勵更多人去打針，但至今接種率仍不足兩成。香港大學公共衛生學院講座教授林大慶昨日指出，政府可效法部分西方國家，容許完成接種市民在戶外、較低風險地方毋須佩戴口罩，相信有助提升接種率。

煙民染疫症狀較嚴重

另外，林大慶在電台節目上指出，目前已有證據充分顯示，吸煙人士肺部長期受傷害，感染新冠病毒的機會增大，染疫後的症狀會較一般無吸煙者嚴重，增加入院機會，死亡風險都會較一般人高幾倍。

林大慶昨日出席電台節目後表示，已打針人士有保護作用，其感染及傳播病毒風險都較低，因此要他們與未打針人士受到相同防控措施限制是「有些不合理」，並指已接種

疫苗市民應可有「更加多少少的自由」，例如不論餐廳職員是否已打針，若顧客已接種就可6人至8人坐一枱聚餐，認為這些放寬措施會「更加鼓勵多人願意去接種」。

對於有人以單位抽獎鼓勵市民接種疫苗，他指，贊成以任何合法方式鼓勵市民打針，因為這對香港以至全世界都是有利的公益行為，以盡快達到群體免疫。

他說，香港有足夠疫苗，打針亦很方便，但香港的疫苗接種率只有約兩成，在全世界中屬於近乎最低水平，指仍未為群體免疫作出貢獻去接種的人「應感到羞恥」。

「安心出行」再升級兼備電子針卡

香港文匯報訊(記者 美紋)現時大部分社交距離措施均以疫苗氣泡為基礎放寬，創新及科技局局長薛永恒昨日在社交平台上表示，「安心出行」將再度升級，市民日後可以將電子針卡儲存在應用程式內方便日常使用。他續說，現時「安心出行」的下載量已達439萬，佔全港人口60%，全港約有8.8萬個公私營場所已經使用。

電子針卡未來可存電子錢包

薛永恒表示，隨着疫苗氣泡推出，多個處所重開及放寬社交距離，當中部分需要以針卡二維碼認證才能進入，例如卡拉OK、酒吧及食肆等，因此決定升級安心出行應用程式，增加儲存電子針卡的功能，未來亦會推出把電子針卡收納在各種手機系統的電子錢包內，如同市民將登記證、信用卡等儲存在電子錢包一樣，免卻攜帶紙本針卡或要每次下載電子針卡，便利市民出入相關處所。

薛永恒指出，現時市民固然能夠使用實體針卡進出場所，但同時亦鼓勵市民使用「智方便」或「醫健通」等智能手機程式下載電子針卡以方便進出場所。他表示，針卡上的二維碼透過數碼簽署技術，令二維碼內的資料不能被竄改，確保記錄真確，如同防偽特徵，因此政府亦開發「驗證二維碼掃描器」免費應用程式，方便處所負責人核實顧客紙本或電子針卡上二維碼的真偽。他並相信，電子針卡更是日後跨境出行時便利核實相關資料的基礎。



薛永恒表示，「安心出行」將升級，增加儲存電子針卡的功能。資料圖片

公僕針後將享兩天有薪假

香港文匯報訊(記者 文森)有消息指香港特區政府將落實公務員接種疫苗後獲享有薪假期的安排，每接種一針便享有一天假期，即打齊兩針會有兩天有薪假，而政府將於本週內公布有關詳情。另外，政務司司長張建宗昨在網誌撰文指出，本港目前不足20%的低接種率令人非常擔心，歡迎商界主動提供誘因鼓勵市民接種疫苗，彰顯企業社會責任。

工會冀擴展至合約及外判工

行政長官林鄭月娥早前表示考慮讓公務員享有接種疫苗假期，有消息指政府將落實公務員接種疫苗享有假期的措施，計劃每接種一劑疫苗就有一天額外有薪假，至於之前已接種的公務員也可以追溯有關假期。而前線政府僱員，包括與市民有密切接觸的人員，今日起若未注射疫苗，則須每兩週定期進行病毒檢測一次。

公務員工會聯合會總幹事梁嘉庭則希望，政府將有新假安排擴展至合約及外判員工，認為他們亦應有這些權益，並希望政府能就此補償外判商。

張建宗歡迎商界主動提供誘因

張建宗則在網誌表示，本港現已大致「清零」，惟現時疫情仍嚴峻，而出現變種病毒肆虐和疫情反彈的都是疫苗接種率較低的地區，而本港現時接種率不足20%，確實令人非常擔心，而特區政府堅守「外防輸入，內防擴散」策略的同時，正不遺餘力提高市民接種疫苗的積極性，以便建群體免疫力。

對於近日有地產發展商自發捐出住宅單位以抽獎形式送予已接種疫苗的市民，他認為此舉值得肯定，歡迎商界主動提供誘因鼓勵市民接種，彰顯企業社會責任。

他強調抗擊疫情不能心存僥倖，若市民不希望本港再走抗「回頭路」，持續出現一波又一波疫情，接種疫苗是唯一最佳辦法，指出現時是接種疫苗的關鍵時刻，呼籲市民別再猶豫及觀望，應盡快接種疫苗。